

# 中方严正回应个别国家涉南海错误言论

## 呼吁国际社会共同反对单边海洋霸权

新华社联合国12月8日电 中国常驻联合国副代表孙磊8日在第80届联大会议“海洋和海洋法”议题下发言时，对个别国家涉南海错误言论作出严正回应。

孙磊强调，中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，对相关海域拥有主权权利和管辖权。中国在南海的领土主权和海洋权益具有充分的历史和法理依据。

孙磊表示，中方在“南海仲裁案”问题上的立场是一贯的、明确的、坚定的。“南海仲裁案”是一出披着法律伪装的政治闹剧，违反“约定必须遵守”“禁止反言”等国际法基本原则，违反《联合国海洋法公约》，违背南海基本事实。“仲裁庭”越权审理、枉法裁判，所作“裁决”非法无效。中方不接受、不承认该“裁决”，不接受任何基于该“裁决”的主张和行动，中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受该“裁决”影响。菲律宾“海洋区域法”将中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入菲方海洋区域，严重侵犯中国领土主权和海洋权益，中方坚决反对。

孙磊说，南海是世界上最安全、最自由的航道之一，南海航行和飞越自由从来不存在任何问题。中方一贯尊重并支持各国依据国际法在南海享有的航行和飞越自由，但坚决反对打着“航行自由”旗号侵犯中国的主权和安全。菲律宾“群岛海道法”多处与国际法规定的国际规则不符，损害各方航行自由权利。

孙磊表示，当前南海局势总体稳定。但美国持续强化南海军事部署和行动，挑唆激化矛盾分歧，是南海最大安

全挑战。中国坚持同直接当事国通过谈判协商和平解决争议，同东盟国家全面有效落实《南海各方行为宣言》，积极推进“南海行为准则”磋商，共同维护南海的和平与稳定，共促地区发展繁荣。

新华社联合国12月8日电 中国常驻联合国副代表孙磊8日在第80届联大会议“海洋和海洋法”议题下发言时表示，国际社会应共同反对单边海洋霸权，践行多边主义，维护人类共同利益。

孙磊表示，当前国际形势变乱交织，联合国和多边主义受到冲击，全球治理赤字持续扩大，世界进入新的动荡变革期。今年9月，中方提出全球治理倡议，强调奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向，为完善包括海洋领域的全球治理，提供了中国智慧和方案。中方以此为遵循，提出如下主张：

要坚持以人为本，推动海洋可持续发展。海洋是人类赖以生存和发展的摇篮和宝库，海洋资源养护和可持续利用事关全人类共同福祉。各方应以落实2025年联合国海洋大会共识为契机，深化海洋国际合作，平衡推进海洋环保和可持续利用，促进实现联合国可持续发展目标。

要坚持国际法治，促进完善全球海洋治理。《海洋生物多样性协定》有利于该文书的有效实施和广泛参与，将为深海远洋国际治理注入强劲动力。中国愿进一步与各方加强海洋合作，深化蓝色伙伴关系网络、共享海洋发展机遇。中方愿同各方一道，不断完善全球海洋治理，推动构建海洋命运共同体，让海洋更好造福全人类。

和双重标准。

要坚持多边主义，维护公正合理海洋秩序。当前全球海洋并不平静。美国单方推进深海采矿，严重侵蚀人类共同继承财产；巧立名目在海上非法使用武力，严重威胁地区和平与安全；任意将国际海缆、远洋渔业、海上通道等问题政治化，严重损害国际海洋秩序。国际社会应共同反对单边海洋霸权，践行多边主义，维护人类共同利益。中方愿与各方携手维护以国际法为基础的国际海洋秩序。

孙磊说，《联合国海洋法公约》作为海洋领域的综合性法律文书，与其他国际条约和习惯国际法一道，共同搭建起现代海洋秩序的四梁八柱。中国支持依据《公约》设立的国际海洋法庭、国际海底管理局、大陆架界限委员会三大机构工作，反对歪曲解释和适用《公约》，反对违反国家同意原则滥用《公约》争端解决程序。美作为非《公约》成员国，对《公约》条款“合则用、不合则弃”，严重违反国际法治精神，相关做法不可接受。

孙磊强调，中国既是海洋可持续发展的倡导者，更是行动派。作为发展中海洋大国，中国批准《海洋生物多样性协定》有利于该文书的有效实施和广泛参与，将为深海远洋国际治理注入强劲动力。中国愿进一步与各方加强海洋合作，深化蓝色伙伴关系网络、共享海洋发展机遇。中方愿同各方一道，不断完善全球海洋治理，推动构建海洋命运共同体，让海洋更好造福全人类。

## 违规收受捐款 高市早苗道歉

新华社东京12月9日电（记者 陈泽、李子越）据《日本经济新闻》报道，日本首相、自民党总裁高市早苗9日就其担任代表的自民党支部违规收受企业捐款一事道歉。

当日，高市在众议院预算委员会会议上答辩时就违规收受捐款说，她作为支部代表，深感抱歉。高市还表示，已将超出上限的部分退还。

本月4日，日本神户学院大学教授上藤博之向检察机关控告称，高市担任代表的“自民党奈良县第2选举区支部”2024年8月26日从东京都一家企业处收受了1000万日元（约合6.4万美元）捐款。但根据日本《政治资金规正法》，该企业按其注册资本规模全年可捐款上限为750万日元。

2023年11月，日本自民党曾被曝出“黑金”丑闻：部分派阀要求所属议员按指标出售政治筹款派对券，将超额部分以“回扣”形式返还给议员，而相关资金并未登记在政治资金收支报告中，成为不受监管的秘密资金。

今年10月高市就任首相后任命的高级官员中，有7人涉及自民党“黑金”丑闻。日本舆论认为，高市在“黑金”问题上态度含糊，无意从根本上改正。

## 泰柬边境冲突持续 已致泰方4人丧生、68人受伤

新华社曼谷/金边12月9日电（记者 常天童、吴长伟）泰国陆军发言人文泰9日对媒体说，泰柬双方仍在使用轻武器和支援武器发生冲突。柬埔寨参议院主席洪森当天在社交媒体上表示，柬埔寨军队已对泰军发起反击。

泰国陆军第二军区9日在社交媒体上发表声明说，柬方于当天早上6时起使用BM-21火箭炮向边境多地射击，泰国按照交战规则作出回应。泰国陆军第一军区同日报告说，当天凌晨1时50分左右，两枚柬埔寨炮弹击中泰国沙敦府边境地区两栋民居，因当地民众已撤离，暂无人员伤亡报告。

另据泰国媒体报道，泰柬边境新一轮冲突导致泰国边境省份超过800所学校和多家医院暂时关闭。

洪森9日在其官方微博账号上发帖说：“在遵守停火协议并疏散民众至安全区域24小时后，我们于昨晚和今早进行了反击。”他表示，泰方宣布将动用武装部队攻击并占领一些地点，柬方不确定这些地点在哪里，“我们必须在所有地点发起反击”。

据新华社曼谷12月9日电（记者 常天童）泰国陆军第二军区9日通报，泰柬之间连日来的冲突已导致4名泰国士兵丧生，另有68名泰国士兵受伤。

通报说，9日9时至17时，柬埔寨军队对泰军在多个区域的基地和据点发动猛烈攻击，使用BM-21火箭炮125次，发射约5000枚火箭弹，出动33架无人机。受柬方攻击的主要地区包括乌汶府、四色菊府和素林府边境地区。泰军以相应的武器火力予以回应。目前战斗仍在持续。

## 日本青森县海域地震 逾40人受伤、14栋建筑受损

新华社东京12月9日电（记者 陈泽安、李子越）据日本媒体9日报道，日本青森县东部海域8日晚发生的地震已造成超过40人受伤、14栋建筑受损。

据日本共同社报道，截至9日14时，青森县已确认有36人受伤；北海道有11人受伤。另据日本广播协会报道，截至9日8时，青森县有14栋建筑受损，其中7栋为住宅。

日本原子能规制委员会9日说，受8日晚的强震影响，青森县一个核燃料再处理工厂的乏燃料池水外溢约450升，但未流到建筑物外。受地震影响地区其他核设施暂时未发现异常。

当地时间8日23时15分（北京时间8日22时15分），青森县东部海域发生强烈地震，初步监测震级为7.6级，9日凌晨修正为7.5级，震源深度约54公里，东京亦有震感。日本气象厅随后对北海道太平洋沿岸中部、青森县太平洋沿岸、岩手县发出海啸警报，多地测到海啸。9日凌晨，气象厅将全部“海啸警报”降为“海啸注意”；9日清晨，气象厅宣布解除全部“海啸注意”预警。

针对此次地震，日本气象厅和内阁府9日凌晨首次发布“北海道·三陆沿海续发地震注意情报”，这意味着今后一周左右相关震源区域附近发生大地震的概率高于平时。



这是12月8日在俄罗斯克拉斯诺亚尔斯克拍摄的叶尼塞河冬日景色。  
当日，克拉斯诺亚尔斯克的气温低至零下25摄氏度。

新华社/卫星社

## 《自然》年度十大科学人物 彰显科学赋能全球治理

从破除技术垄断到守护疫情防控，从探索海底未知到眺望宇宙深空，从揭露诚信危机到捍卫科学真理……英国《自然》杂志网站8日发布的2025年度十大科学人物榜单凸显当今科学研究的显著特点：科学和技术已不再局限于象牙塔内，更是推动全球治理、促进包容发展、助力人类命运共同体建设的重要力量。

### 推动开放公平共享

“在全球科学界面临挑战的一年内，看到这么多研究人员取得了惊人发现和鼓舞人心的成果，令人感到些许欣慰。”《自然》专题编辑布伦丹·马希尔说。而这份榜单的深层启示在于，当今世界正在重新定义“科学属于谁”这个根本问题。无论是前沿科技突破，还是应对全球挑战，科学技术不应再是少数富裕国家和企业的专属。

中国人工智能企业深度求索创始人梁文锋入榜，正折射出国际社会对打破技术壁垒、弥合全球科技鸿沟、促进全球科研公平参与这一趋势的高度重视。正如《自然》评论，深度求索在今年初发布的DeepSeek大语言模型“震惊了世界”，以更低的资源成本实现了与顶级模型相当的性能，“这一开源模型对科学家们来说无疑是一大福音”。

同样的理念也体现在应对全球挑战。作为世界卫生组织谈判小组共同主席的南非公共卫生官员普雷舍丝·马佐索被榜单称为“大流行病谈判者”。正是在马佐索等人的不懈努力下，历史性的《世界卫生组织大流行协定》得以问世，使低收入国家公平获取防疫资源，打破过往富裕国家垄断药物和疫苗的局面成为可能。

### 拓展人类认知疆界

从俯瞰深渊到仰望星空，科学驱动着人类认知疆界不断扩展，并将宇宙和地球一个个神秘角落变为我们的目力所及。

在海平面9000米以下，中国科学院深海科学与工程研究所研究员杜梦然及其团队在2024年的深潜中发现了地球上已知最深的动物生态系统，并于今年发表了相关研究成果。杜梦然被榜单称为“深潜者”，在海洋最底层“见证了科学界前所未有的景象”。

远眺宇宙深空，位于智利的薇拉·鲁宾天文台助力人

类深度“巡天”。被榜单誉为“望远镜先驱”的美国加利福尼亚大学戴维斯分校物理学家托尼·泰森，使这座耗资8.1亿美元的天文台最终成为现实。“这是一项高风险、高回报的项目，我们承担了风险，”泰森说，但这一天文台“将让数千个星系呈现在人类眼前”。

### 催生生命奇迹

科学的一大价值在于将基础研究转化为造福人类的具体应用。一系列进展共同诠释了现代生命科学的内在逻辑：基础研究和应用突破不断交互推动彼此进步，最终将科学进展转化为现实的生命奇迹。

在免疫学领域，以色列系统生物学家伊法特·梅尔博士发现了人类免疫系统隐藏在细胞“垃圾处理站”中的一种全新免疫机制；在神经退行性疾病治疗上，被称为“亨廷顿舞蹈症的英雄”的英国伦敦大学学院神经科学家萨拉·大不里士及其团队开发出一种基因靶向疗法，使亨廷顿舞蹈症治疗取得“巨大进步”。

更令人欣喜的是，“开拓者宝宝”——患有超罕见病的美国婴儿KJ·马尔敦，在六个月大时接受了首例个性化基因编辑技术疗法后，向世界展露出可爱笑容。这项新技术为罕见疾病治疗带来了希望。

### 勇于守护真理诚信

科学的生命力源自对真理的捍卫和执着追求。被誉为“撒稿侦探”的印度数据科学家阿查尔·阿格拉瓦尔通过揭露高等教育机构的论文撤稿问题，推动印度大学排名体系重大改革；被称为“公共卫生卫士”的微生物学家和免疫学家苏珊·莫纳雷兹，上任美国疾病控制和预防中心主任不到一个月，就因坚持科学立场被解雇。

在全球卫生防控实践中，“蚊子农场主”——巴西农业研究员卢西亚诺·莫雷拉创立的“蚊子工厂”为遏制蚊媒疾病的传播作出了重要贡献。“他不仅成功地完成了学术研究，开展实验证明了模型的有效性，而且还成功说服了政治决策者实施这项技术。”莫雷拉的同行评价说。

上榜科学人物看似来自不同领域，其实指向同一个方向：面对前沿技术带来的社会变革、流行疾病等带来的全球挑战，科学的未来必然是全球协作、开放共享的未来。

新华社记者 郭爽（新华社伦敦12月9日电）

西方传统节日圣诞节就要到来，在本该给亲朋好友准备礼物的时节，美国高中教师詹姆斯·多弗迈尔只打算给孩子们买礼物，因为他觉得物价太高，得省着点儿过日子。

据法新社9日报道，多弗迈尔的节日计划并非个例，而是众多承受物价压力并感到不满的美国民众的一个缩影。

37岁的多弗迈尔在美国首都华盛顿附近的盖瑟斯堡逛圣诞集市时告诉法新社记者，以往过圣诞节会“给家里每个人都准备一两件礼物”，但是今年“大人就算了，只给孩子们买点什么吧”。为了省钱，多弗迈尔还减少了外出就餐次数。

3岁岁的奥斯卡说，他打两份工才能勉强维持生计。“我感觉物价短期内不会回落，只能想办法撑下去。”

美国劳工部数据显示，美国消费者价格指数(CPI)同比涨幅从4月的2.3%持续走高至8月的2.9%，9月的3%。其中，9月牛肉、咖啡和茶饮价格同比上涨超10%。

法新社报道说，美国民众认为，生活成本升高至少部分原因在于美国加征关税政策。一些企业因美国大幅提高关税经营成本激增，不得不提高产品价格，将关税压力转嫁给消费者。

路透社与益普索集团11月18日发布的民调结果显示，美国总统特朗普的支持率降至38%，为第二任期最低水平。据路透社11月24日报道，特朗普支持率近期下跌的部分原因是民众不满其经济政策。

特朗普先前不承认民众购买力下降，而是说这是民主党制造的“骗局”。他12月8日承认民众购买力下降是一个“问题”，但是他强调，这是“民主党遗留的问题，我们在解决问题”。

美国多家媒体报道说，在11月举行的选举中，选民因对美国经济不满，将“枪口”对准了特朗普及其所代表的共和党。在11月4日举行的选举中，民主党候选人拿下了最受关注的三场选举，分别当选弗吉尼亚州长、新泽西州长和纽约市长。

东西贵

美国人压缩节日预算

## 利用网络内容支持AI服务 欧盟调查谷歌是否违规

新华社布鲁塞尔12月9日电（记者 丁英华、张兆卿）欧盟委员会9日宣布，对美国谷歌公司利用网络内容为其人工智能(AI)服务提供支持的做法启动调查，评估其行为是否违反欧盟竞争规则。

欧盟委员会在新闻公报中说，此次调查重点是谷歌是否在不公平条款下使用网络出版物的内容以及其旗下视频平台优兔上的内容，用于人工智能相关用途。

欧盟委员会将重点审查谷歌将网络出版物的内容用于其生成式人工智能服务前，是否给予网络出版者拒绝选项或合理补偿。

今年9月，欧盟以谷歌公司在广告相关领域的行为违规为由，对其处以29.5亿欧元的反垄断罚款；今年11月，欧盟委员会又宣布对谷歌启动新一轮调查，审查其搜索结果是否对媒体行业公平平等。

欧盟本月5日宣布，因在透明度方面违法等原因对美国社交媒体平台X罚款1.2亿欧元，引发美方强烈反应。美总统特朗普称，如果欧盟继续惩罚美国科技企业，美国将对欧加征关税。

### 微特稿

## 牛排蟹腿配调料

## 美国监狱查获获送餐无人机

美国南卡罗来纳州管教局说，狱警近日在该州一个管教所内查获了由无人机给囚犯运送的“圣诞大餐”，不但有肉和海鲜，还“贴心”地搭配了作料。

据美联社12月8日报道，南卡罗来纳州管教局在社交媒体平台X上说，狱警在毕晓普维尔的一个管教所院子里发现了一个包裹，里面有包装好的牛排、蟹腿以及作料，还有一些烟和大麻。8日上午，运送这些物品的无人机也被查获。

目前，狱方正在对此事进行调查，尚未有人因此遭到逮捕。

美联社说，美国监狱管理方一直设法阻止外来物品进入监狱。过去，有人会将装有手机、毒品或其他违禁物品的包裹扔进监狱围墙或者用弹弓将它们弹射进去，以至于管理方不得不加高围栏并在顶部加装防护网。后来，高墙外的人又转而借助无人机，狱警们不得不加强巡逻。

在南卡罗来纳州，在监狱附近操控无人机构成犯罪，最高可判处30天监禁。向监狱内投放违禁品属于重罪，违者可能被判10年监禁。

## 鼓励民众跑步

## 韩国首尔将试行周末封路

韩国首都首尔市长吴世勋12月7日说，从明年春天起，将在首尔市中心试行周末部分时段封路政策，以鼓励民众上街跑步。

据韩国《中央日报》8日报道，吴世勋表示，从明年春季开始，首尔市部分路段将从周末早晨7时到9时临时封闭，供市民跑步健身使用。首尔市政府拟后续逐步构建一套全面运行机制。

宣布上述决定时，吴世勋正在马来西亚首都吉隆坡访问。他说，吉隆坡每周日早7时到9时会封闭市中心部分道路，鼓励民众上街健身，“跑步这项运动在韩国也很受欢迎，所以我相信这一(封路)政策会让更多的人享受在市中心跑步的乐趣。”

按媒体说法，韩国越来越多民众养成健跑习惯，眼下全国“健跑族”规模达到1000万左右。为鼓励民众跑步，首尔市政府在三处地铁站专设服务空间，将一些未利用空间改造为更衣室、寄存柜、化妆间等，并有针对性地布设了自动售货机，出售运动袜、头带、护膝、湿巾、止痛贴、按摩精油等运动相关商品。此外，这些地铁站还提供跑步训练课程、免费充电等服务。

（均据新华社）